

中国青年(大学生)创业项目投融资对接会在长沙举行 资本对接助燃创新火种

湖南日报全媒体记者 刘家璇

一个创业项目从起步到起势，从突破关键瓶颈到成果落地转化，都需要资本力量的扶持。5月25日，中国青年(大学生)创业项目投融资对接会在湖南师范大学举行。活动设置路演区、洽谈区和咨询区，促进项目、导师、税务、投融资等创业要素聚集，通过项目路演、自由洽谈等方式带动创业资本、导师和项目高效对接。

本次活动共邀请240多名青年创业代表以及150余名投融资机构、创业导师、孵化基地和金融机构代表参加。一大早，来自清华大学、中国石油大学等高校的创业者们就早早守候在展位

5月25日，2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动在长沙举行，这场以“青春·湘·聚·创未来”为主题的创业领域盛事，共同见证来自全球青年创业者的“破土时刻”，感受湖南的创业生态活力。

“一粒种子的破土，需要什么？需要肥沃的土壤，让理想扎根生长；需要温暖的阳光，让创意生机盎然；需要匠心的培育，让梦想展翅翱翔。”活动开场VCR中的旁白，恰如其分地诠释了本次大赛的核心理念——为每一位怀揣创业梦想的青年提供成长的土壤和阳光。

现场，96名参赛选手分传统产业、优势产业、新兴产业、未来产业四个赛道依次亮相。他们通过PPT展示、现场讲解等方式，呈现了从“实验室”走向“生产线”的创新成果。

湖南日报5月25日讯(全媒体记者蒋诗雨)5月25日，作为“创青春”中国青年创新创业周活动之一的长沙ROBOMASTER2025机甲大师超级对抗赛·区域赛在长沙落下帷幕。赛事吸引了来自上海交通大学、哈尔滨工业大学、四川大学、长沙理工大学等32所高校的1300名“机甲战士”齐聚对战。经过5日的激烈角逐，中国科学技术大学RoboWalker战队脱颖而出，斩获中部赛区冠军；西北工业大学WMJ战队、南

前，反复调试着路演设备。上午10时，投融资对接会洽谈区已座无虚席。“创业者需要回答三个问题：市场有多大？团队凭什么赢？现在需要多少钱？”在湖南国创产业投资有限公司的洽谈桌前，总经理丁灵敏正向一名带着简历前来的大学生“犀利”发问。这位深耕创投领域多年的经理人坦言，大学生创业者往往对行业宏观理解不足，“但他们的‘白纸’状态恰恰是可塑性优势”。

深圳惠和投资负责人的李孝林刚结束与非遗面塑项目的沟通：“产品有创意，但用户画像模糊。”他建议创业者聚焦“真实需求”。不远处，长沙理工大

学的罗浩翔正为种子轮融资奔走：“已有30万支持，目标补齐100万缺口。”他的仿生驱鸟机器人项目，因契合“智能制造”方向获得多家机构关注。启迪之星公司投资经理刘振西半天接待了数十个项目的咨询，“学生们带着实验室思维来，我们要帮他们装上市场思维”。

同样忙碌的，还有湖南省大学生创业导师团的导师们，他们穿梭各个展区，与青年创客的对话从技术延展至股权设计、组织架构等深层议题。这种思维碰撞在会场随处可见。医疗展区内，国产替代脑机接口设备引发投资人间的小型辩论；路演后台，

清华团队正与湖南本地企业对接落地细节；签约桌旁，大学生创业者红着眼眶拥抱同伴……

当签约仪式掌声响起，湖南麓山创投公司与14个大学生创业项目正式“联姻”。这些涵盖人工智能、生物医药等领域的项目，将获得从资金到产业链的全方位支持。

“这不是简单的资本对接，而是一场青春与时代的共振。”正如丁灵敏所言，当“白纸”般的创新勇气遇见专业资本助力，当实验室的技术火花碰撞市场需求，湘江畔正在书写属于新一代创业者的答卷。

2025年“金种子杯”大学生创业大赛风采展示及颁奖活动在长沙举行 “金种子”破土湖湘大地

湖南日报全媒体记者 刘镇东

传统产业赛道选手聚焦现代石化与绿色矿业的升级路径，优势产业赛道团队展示了工程机械智能化解决方案，新兴产业赛道项目涵盖新能源与“文化+科技”融合模式，未来产业赛道聚焦人工智能与量子科技前沿领域。

活动颁发了优秀组织奖(20个)、特别贡献奖(5个)及金、银、铜奖(共53个项目)。随着获奖选手的依次亮相，现场气氛达到高潮，全场掌声不断。铜奖颁奖环节，还别出心裁地以

“六谷”(稻、黍、稷、粱、麦、菽)为礼，寓意创业需扎根现实，凝聚团队、勇担使命。获得传统产业赛道金奖的“吃·歼”渣净——建材治金融合助力打破煤矸石综合治理困局”项目负责人王奕彩表示，将以湖南为创业起点，推动科技成果转化，助力乡村振兴与产业升级。

在“无人区”勇闯新路，于时代脉搏中找准坐标，以开放胸襟协同共进。”中国工程院院士、中南林业科技大学党委书记吴义强作为创业导师代

表，分享创业建议和经验，为在场的青年创客们提供了宝贵的指导和启示。同时，“全国大学生创新创业成果转化中心·湖南”的揭牌仪式，更是标志着湖南省在推动大学生创新创业成果转化方面迈出了坚实的一步。

随着政策扶持、金融护航与成果转化体系的完善，湖南正成为青年创客逐梦未来的理想之选。让我们共同期待，湖南将涌现出更多优秀的“金种子”，为湖南乃至全国的经济社会发展贡献青春智慧和力量。

2025机甲大师超级对抗赛·区域赛在长沙闭幕

京航空航天大学金城学院Born of Fire战队分别荣获亚、季军。中南大学FYT战队成功入围八强，入围全国赛。

本次赛事由长沙市人民政府、全国大学生机器人大赛组委会主办，长沙市天心区人民政府、长沙理工大学承办。机甲大师赛是全国大学生机器人大赛的重要分支赛事，着重考察参赛学生在

理工类学科的跨学科应用能力和工程实践水平，是全国高校理工科领域的重要实践平台，有力地推动了青年学子将理论知识转化为实践的能力，每年为前沿科技领域输送大量具备创新技术实力的青年工程师从业者。

这已经是ROBOMASTER机甲大师超级对抗赛·区域赛落户长沙市天

心区的第三年。通过本次大赛，天心区建立了来自全国63个城市、37所高校的“数字人才”数据库，建立健全了人才服务机制，吸引了大批高级人才意向就业天心区，为天心区数字经济、5G互联网+、人工智能、机器人等产业的发展，提供坚强的人才支撑和强大的智力保证。

“芒果”香飘深圳文博会

湖南日报全媒体记者 邓正可

屏上，滚动播放着《国色芳华》等湖南广电近一年来重磅推出的影视综艺。其中，已直播两期的音乐节目《歌手2025》得益于前沿技术的加持，创新推出了“云导播”“云围观”等互动玩法，线上观众可随时切换横竖屏镜头，现场听审的投票结果可实时公开。

另一块大屏上，一部湖湘文脉AIGC短片格外吸睛。湖南广电通过自研的文物数字重建技术，将数字文物融入沉浸式影像创作过程，让湖湘文脉在虚实交融中缓缓展开和呈现。

近年来，湖南广电广泛运用双

Vivid超高清云制播、虚拟拍摄、AIGC大模型等技术创制优质视频内容，其优势在《中国》《中国官箴》《船山先生》等纪录片作品中尤为突出。

芒果互娱带来了“边看边玩游戏平台”及互动游戏产品。打开芒果TV的“芒好玩”小游戏平台，用户可轻松进入《乘风》《密室大逃脱》《全员加速中》等热门综艺IP衍生的全品类轻度游戏中，化身解谜智者、社交E人、节奏大师、跑酷达人等。

芒果融创推出的行业首款全交互惊悚密室探险VR《嘘！莫名之地》，更

是让现场体验者尖叫连连。该VR游戏通过声纹定位系统、裸手空气触控、智能位移算法、多维感官融合等技术，大幅提升虚拟世界的“现实感”。

自主平台助力文化出海。湖南广电自有自主可控的海外传播平台——芒果TV国际App融合了芒果自主研发的翻译能力，能够同步生成本地化字幕与实时配音，提升海外观众对中国作品的理解力与沉浸感。目前，该App累计下载2.88亿次，力争在2027年实现日活300万、营收过10亿元的“三连翻”目标。

大手牵小手 湘江边“走娃” 2025长沙(夏季)走娃少儿健走大赛举办



5月25日上午，2025长沙(夏季)走娃少儿健走大赛举办，数千名孩子及其家长以脚步丈量湘江之美，共同挑战13.5公里的健走旅程。

生健康委员会、长沙市体育局、湖南省科学技术馆支持，华声在线股份有限公司承办，交通银行股份有限公司湖南分行战略合作，新东方长沙学校

协办，湖南华声文化体育有限公司、新湖南客户端、华声在线新闻网站、大众卫生报、《放学后》杂志执行。自2019年创立以来，“走娃”已成

功举办15场赛事，足迹遍布长沙、益阳、南昌、湘潭以及湘西凤凰等城市，总参赛人数超过10万，成为湖南“文旅+体育”的标杆性活动。

背起双肩包 湖南就是你的创业主场

湖南日报全媒体评论员 张英

也有尊严。

湖南打造青年创业高地的实践，折射出当代区域竞争的本质转变。在知识经济时代，地区的竞争力越来越取决于其吸引和培育创新人才的能力。160个决赛项目中，新兴产业和未来产业占据相当比例，表明湖南正在通过青年创业实现产业结构的转型升级。这种“以赛聚才、以才促产、以产兴城”的良性循环，正是高质量发展背后的哲学——以三一重工这样的产业巨擘提供应用场景，以马栏山视频文创园这样的新锐力量开拓想象空间，让青年创业者既能找到现实的支点，又能触摸未来的边界。而当全球29个海外项目选择湖南作为创业试验田，这里已然成为创新要素跨国流动的重要节点。

面向未来，湖南需要将“双肩包创业”的理念深化为制度创新。一方面要继续降低制度性交易成本，让年轻人的奇思妙想能够尽可能转化为商业实践；另一方面要构建全生命周期的创业服务体系，从“种子孵化”到市场拓展等均能提供持续助力。

背上双肩包，湖南就是你的创业主场。这不仅仅是一句口号，更是一个正在实现的承诺。在这里，每个年轻人都能找到属于自己的舞台，每份创意都将获得破土而出的机会。

第九届丝博会闭幕

线下参观人数突破22.5万人次

湖南日报5月25日讯(全媒体记者 刘乐)今天，第九届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会(以下简称“丝博会”)在西安闭幕，同时召开成果发布会。

截至5月25日凌晨，本届丝博会线下参观人数突破22.5万人次，“在线丝博会”网站点击量超过810万人次，线上注册参展商2711家、展品4672种，专业观众2.9万人，在线商务匹配推荐展商151万人次。展商数量、展品种类、展品质量、专业观众、商务匹配均再创新高。

第九届丝博会主办方介绍，本届丝博会吸引了意大利、马来西亚、阿塞拜疆等项重点活动，推动合作质效持续提升。

栖凤湖上鼓声震 龙腾潇湘竞风流

——2025“龙腾潇湘”中国传统龙舟大赛(古丈站)收官

湖南日报全媒体记者 蔡矜宜

五月的栖凤湖，碧波荡漾，群山如黛。5月25日，随着最后一声鼓点落下，2025“龙腾潇湘”中国传统龙舟大赛(古丈站)在这片宛如仙境的水域落下帷幕。

两天来，24支顶尖龙舟队在这片酉水流域最大的湖泊上劈波斩浪，530余名健儿以桨为笔，以水为墨，在端午将至之际，绘就了一幅“体育+文化+旅游”的动人画卷。

“我们是古丈县吉阳镇的，为了占个好位置今天早上6点多就出门了，第一次现场看这种大型龙舟赛，挺激动的！”5月24日7时许，古丈县栖凤湖畔已人头攒动。朱女士约着另一位妈妈一起带着孩子们，早早到了现场，在看台区中间的第三排抢到了几个绝佳的观赛位。朱女士告诉记者，平日里她们也会带孩子来栖凤湖过周末，四五月赏花，六七月玩水，这是第一次见往常平静的湖面如此热闹！

上午9时许，22人制标准龙舟200米直道竞速率先打响。鼓声如雷，桨落如雨，一条条龙舟如离弦之箭破开水面。“加油！加油！”岸边的观众席、山坡上围满了人，呐喊声此起彼伏。

经过24日预赛、半决赛的层层角逐，各有4支队伍入围200米和800米直道竞赛。最终，常德野生动物世界队、湘潭正和兴队、长沙雨花区侯照社区少青队获得前三名。

◀(上接1版)

这是湖南市场监管系统稳就业促发展的生动实践。2024年，我省出台提升经营主体发展质量实施意见，推动“个转企”6283户；推进5个“一件事”高效办成，企业信息变更、注销、开办餐饮店办理时限分别减少13个、33个和28个工作日；拓展外商投资企业登记注册全程电子化和电子营业执照应用范围，新发展外资企业1223户，为重点外贸企业办理3C免办证166张。

今年，省市场监督管理局在巩固经营主体发展质效的基础上，密集出台《关于支持民营企业加快发展的实施意见》《实施促进大学生创业“雏鹰计划”

此次大赛不仅是一场龙舟竞技的巅峰对决，更是千年龙舟文化与神秘湘西风情的深度交融。广场上的苗族四方鼓热情迎客，湖面上的“水上飞人”引得大家连连叫好，“古丈茶工”展示区、农产品销售区、特色美食集市……更是乘着这波龙舟热大赚了一把。

赛事期间，古丈县还推出系列旅游惠民政策。墨戎苗寨、鬼溪秘境等三大景区对参赛队伍、高铁乘客及酒店住客免费开放；红石林、坐龙峡等地质奇观景区实行半价优惠。

“这两天栖凤湖周边及县城所有的酒店、民宿、餐饮业全部爆满。龙舟赛不仅划出了文化自信，更划出了赛事经济新天地。”古丈县文化旅游广电局相关负责人表示，本次龙舟赛期间，赴现场观众达16万人次，特色农产品线上+线下销售达181万元，全县接待游客近4万人次，累计消费额达313.88万元。

据统计，今年五六至6月，全省各地将举办50余场各具特色的龙舟赛事。从栖凤湖里的古丈龙舟赛，到汨罗江上的国际龙舟邀请赛；从沅水河畔的辰溪传统龙舟赛，到澧水河域的道州龙舟系列赛，一场场水上盛会正串起湖南最美的“龙舟旅游带”。

这个端午，不妨循着鼓声，去感受湖湘大地上那动人的水上诗行。这里，不仅有速度与激情，更有诗和远方。

重点举措》等政策文件，通过优化发展环境、拓宽成长空间、强化权益保护等多维举措，靶向解决民营企业发展痛点；同时为大学生创业提供“一站式”指导、“多元化”扶持服务，助力青年创业者轻装上阵、逐梦前行。

大学生创业创新活力得到持续释放。相关数据显示，2022年1月1日至2025年4月24日，全省共有省内大学生创办经营主体在册数37514个，其中创办企业在册数18421个，占全社会创办企业在册数的1.68%；今年1月至4月，大学生新增创办企业在册数占全社会创办企业在册数的2.33%；今年3月24日至4月24日，大学生新增创办企业数占比达2.93%。